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ATA D!\ 42.a SESSAO CONJUNTA, EM 29 DE NIARQO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a -Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 11 HORAS, AORAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Lruelia de Alcantara - JOllge Ka1ume - Gabriel Hermes -
Alexandlre COSita - Jose Sarney - AlJberto Silva - BeDIlardino 
Viana - Hea,vidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro 
Benevides - Martins Filho - Ounha Lima - Humbento Lucena 
- Ad-enbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz CavallCante - Gi1va;n 
Rocha - Lourival Barptista - Passos Porto - Lomanto JUnior -
Dil"ceu Cardoso - ,Joao CalJmon - .Amaral Peixoto - Nelson Car­
neiro - !tamar Franco - Amaral Furla;n - Henrtque Sarutillo 
- Beneldito Canel{l,s - Gastao Muller - Lenoir Vargas =- I'edro 
Simon - Octavio CaDdoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz ~ PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PtDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -
BMDB; Rafael F!l1ra;co - PDS; Vlvaldo Frota - PDS; Jose Fer­
nandes. 
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GERALDO FREIRE DE BRITO 

Direter Administrative 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS, Jeronimo Santana - PMOB 

Para 

Antonio Amaral - PDS, Brabo de Carvalho - PMDB, Jader 
Barbalho - PMDB, Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Llicia Viveiro.s - PDS; Manoel Ribeiro - POS: Nelio Lobato 
PDS; Osvaldo MelD - PDS, Sebastiao Andrade - PDS 

Maranhao 

Edison Lobilo - PDS, Edson Vidigal - PMDB; EpitaclO C,l­
ff"teira - PMDB, Freita., Diniz - PT; Joao Alberto - PDS, Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - FDS; Magno BaeE'ldr -
PDS; Nagib Haickel - POS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS: Vieira da SlIva - POS. 

Piaui 

Carlos .A!ugusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Na­
poleao - POS, Joao Cl1mfl;CO - POS; Joel Ribeiro - POS, Ludge­
ro Raulino - PDS; MHton Bran'ct.ao - POS; Pinheiro Machado 
-PMDB. 

Ceara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Mavques - PMDB; AntonIO 
Morais - P.MDB; Cesario Barreto - ?DS; Claudino Sales - ROS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; FlIi­
vio Marcilio - POS; Ji1urtado LeUe - PDS: Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem 
- PDS; Manoel Gonc;alv€s - PDS; Marcelo Linhares - PDS, Mauro 
Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS: Paes de Andrade -
PMDB: Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - ros 

Rio Cirande do Norte 

Carlos Alberto - PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; 
Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PMDB: Ulisses Potiguar 
- PDS; Vingt Rosado - PDS: Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS: Antonio Mariz - P.MDB: Arnalda L8Jfayette -
PMDB; Carneiro Amaud - PMDB; Ernani Satyro - POS; .Joacil 
Pereira - POS; MareonJdes Gooelha - PDS; Ootacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Bmga - PDS 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Luoona - PDS: Carlos Wilson -
PMDB: Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB: 
Fernando Lyra - PlVIDB; Gemldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PIvIDB; Jose Mendoni1a Bezerra - PDS; 
Josias Leite - PDS: Marcu$ Cnnha - P.MDB; Milvernes Luna -
PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS: Pedro Cor­
rea - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio 
Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendou<.a Neto - PMDB; Murilo Mendes - P.MDB, 

Exemplar Avulso; Cr$ 50,00 

Tlragem: 2 200 exemplates 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Cel.so Carv"lho - PMDB; Fran­
CISCO Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS, Tertuliano Azevedo - PMDB 

Bahia 

Afn:Ho Vleml Lima - PDS, Angelo Magalhae;; - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PIvIDB; Djalma Be;;;:,a - POS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhae.::: - PDS; Francisco Benjamin - PDS, 
Francisco Pinto - PMDB; Henriqu€' Brito - PDS; Hilderico Oli­
ve-ira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Pf'lnedo - PDS; Leur Lomanto -- PDS; Manoel Novaes -
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro MinahilIn - PDS; 
Ney Ferreira - PDS: Odulrfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogeno Rego - PDS: R6mulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Vasco Neto -
PDS; WIlson Falc'ao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - P.DS; Gerson Camata - PMDB; Luiz 
Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - POS; Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter 
de Pl'li - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alalr Ferreira PDS; Alelr Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Ce-lso Pec;anha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB. Darclho Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB: Delio 
dos Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB: Florim Coutinho - PTB; .Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB: JG de Araiijo Jorge - PDT; .Jorge Oury - PTE; Jorge­
Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB: Jose Bruno - PMDB; 
Jose FreJat - PIDT; Jose Maria de CaDvalho - PMDB; Jose Mau­
ficio - PDT: Jose TOJ.'re-s - PDS; Lazaro Carvalho - PMDB; 
Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sampaio - PMDB: Lygia Lessa 
Sastos - PDS; Ma'c, Dowell Leite de Casltro - PMDB; MU'J.'Cello 
Cerque-ira - PMDB; Marcelo Medeiroc; - PMOB: Marcia Macedo 
- PMDB; Miro Teixeira - PMDB; ModestD cla Silveira - PMDB; 
Osmar Leitao - BOO; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes -
PMDB; Paulo Torres - P:MDB; Pedro Faria - PMiDB; Peixoto 
Filho - PMDB; Pericles Gonc;alves - PTB; Rubem Dourado -
PMDB; Rubem Meclllla - Poo; Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
Sessim - POS; WaHer Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS: Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista MIranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bomfacio de Andr:lda - PDS, Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Daria Tavar.es - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - Pl\tIDB; Geraldo Renault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Homero Santos - POS; Hugo Rodrigues da Cunha -
PDS; Hum-berto Somo - PDS; Jairo Magal!haes - PDS; Joao 
Heroulino - PMDB; Jorge Fe.rraz - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jos-e Carlos Fa;gundes - PDS; Jose Machrudo - PDS; 
Juarez Bu,tista - PMDB: Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini 
- PMDB; Luiz Leal - PMDB: Magalhaes Pillito - ros; Melo 
Freire - P:MDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso 
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- P.MDB; paulino' Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da 
Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - P~~; 
Ronan Tito - PMDB' Rosemburgo Romano - PMDB; SergIO 
Ferrara - RMDB; Silvi~ Abreu JUnior - PMDB; Tarcisio Delgado 
- PMDB; Telema:co pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Fill?-o - PDS; 
Airton Sandoval -- PMDB; Airton Soares - P'!;. AlCld~s Fr:an­
ciscato - PDS; AlIbel1to Goldman - PMDB; An!i>ruo Monmoto -:-:::­
PDS' AntOnio Russo - PMDB; Antonio ZacllanalS - PDS; AthIe 
Coury - PDS; Aud8lio DantalS - P~; Alurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTE; Benedito Mamillo - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio POIl1lpeu - PMDB; CanrtJidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PIVIDB; Cardoso de Almeida - P:~S; C~rlos Nel­
son - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; DIOgO Nomura. 
PDS' Erasmo Dias - PDS; Fhivio Chaves - PMDB; FranCISCo 
Lead - PDS; Fratlcisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; 
Gioia JUnior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy 
- PDS' Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; 
Jayro Mailltoni - PDS; Joao OUIJ!la - PMDB; ~Ol1ge Paulo -: 
J.=IDS' Jose Cama.rgo - PDS; Jose de Castro COllThbra - 1'00, 
MaMy Netto - iPDS; Mario Hato - PMDB; Na.tal Gale - PDS; 
Octa:ci:lio Alimeida -- P:MiDB; Octavio Torrecilla - .'P1?S; Paoheco 
,Chaves - PMDB; Pedro Ca.rolo - PDS; RalIph BlasI - ~B; 
Robento Carvalho - PDS; Ruy Cooo - PMDB; Ruy Silva. -: 
IJ?IDS; Samir AchOa - PMDB; Samrtitli Sobrinho - PMDB; TId~1 
de Lima - PMDB; IDysses Guimaraes - PMDB; Va1ter GarCIa 
- iPMDB. 

Goias 

Adlhemar Santillo - PMDB; Alnisio de Sousa - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Ounha - PiMDB; Francisco Castro -
PMDB· Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Elelio Levy - PDS; !ram Sarailva - PMpB; Jose Frei:re -:- PMDB; 
Paulo Borges - PIvIDB; Rezende MonteIro - PDS; Siqueira Cam­
pos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo ;-; PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB' Gilson de Banros - P.MDB; JUlIO Campos- PDS; Lou­
tl'embel'g Nunes Roc:ha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
Leite Schimidt - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Ba­
rem - PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara -
PMDB· Antonio Annibelli - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; 
Antonib Ueno - PDS' Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira -
P.MDB; Braga Ramos ~ PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMI?~; Eucli­
des Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Hello Duqu~ 
- PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; !talo C~n.ti 
- PDS' Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; MaUrICIO 
Fruet"":" PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB;. Paulo Mar­
ques - PMDB· Paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaw - PMD!B; 
Roberto Gail.Va:ni -- PDS; Sebastrao Rodrlgmes Junior - PMD~; 
Villela de Magalhaes - PTB; Walber GuimaJ.'l8.es - PMDB; Walc1mn 
Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS' Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS· :E:rnesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin 
- PDS; Evaldo' Amaral - PDS; Francisco Libardoni.- PMI?B; 
Joao Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Lmz Cechmel 
- PT' Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu 
Guidi :...- PiDS; Pedro Ivo - PMDB; Vietor Romana - PDS; Wal­
mor de Imca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - FDT' Aldo Fagmndes - P:MDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio 'Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapa~i -:­
PMDB' Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; ClaudIO 
Strassburger - PD8; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - P1MDB; 
Eloy Lenrzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gongalves 
- BOS' Getiilio Dill'S - PDT; Harry Sauer - PMDiB; Hugo 
Mardini' - lIDS; J,airo Brum - PMDB; . Joao GiLberto - ~; 
Jorge Uequed - :PMDB; Julio Costamilan - BMDB; LidoVIiIlO 
Famton - ROT; Magnus GuiJmaraes - P!DT; Ne1son Marohezan 
- PID\S' Odacir Klein - P:MlOIB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores :.-. PM1D1B; '[\elmo Kirst - PDS; Tu,11o Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PIMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. NtESIiDENTE ('Almir Pinto) - As listas de presenc;a 

acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Sen adores e 412 Sr,:;. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (?DS - PA. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 'queremos traduzir nosso 
voto de pesar pelo falecimento do Dr. Djeta de Jesus Freire de 
Medeiros, tabeliao em Brasilia e presidente do Colegio Notarial do 
Brasil, ocorrido no dia 20 do corrente, no Rio de Janeiro, em con­
seqiiencia de grave enfermidade. 

Assumiu 0 seu lugar, na qualidade de Vice-Presidente do Co­
legio Notarial do Brasil, 0 tabeliao Dr. Jacinto Vasconcelos Moreira 
de Castro, de Belem do Para, onde exerce sua fungao com notavel 
saber, competencia e probidade, a quem saudamos pela investidura 
nessa importante tarefa nacional. 

o Dr. Djeta Medeiros nasceu em Belem, a 23 de janeiro de 1926, 
realizou seus primeiros estudos em Sao Luis do Maranhao. No Rio 
de Jaeniro, cursou Ciencias Contabeis, Filosofia em linguas neola­
tinas e Ciencias JuridIcas na Faculdade de Direito Candido Men­
des. Transferiu-se para Brasilia em 1960 e aqui concluiu os cursos 
de Administrac;ao de Empresas e Economia, ambos no Centro de 
Ensino Unificado de BrasEia. 

Alem das atividades advocaticias que exerceu no foro desta 
cidade, ocupou por 15 anos 0 cargo de taheliao, titular do CartOrio 
do 3.0 Ofieio de Notas de Brasilia, Presidente do Coleglo Notarial 
do Brasil- Segao do DF - desde sua fundac;ao em 1969; tambem 
foi Vice-J?residente honorario da Uniao Internacional do Notariado 
Latino e Presidente da Comissao Organizadora do V Congresso 
Nacional Brasileiro, tendo na oportunidade apresentado tese de 
tra,balhos v,ersando sobre 0 novo Codigo Civil e 0 notariado e sohre 
reconhecimento de firm as. Participou, ainda, de diversos congres­
sos internacionais de Notariado, colaborando com trahalhos para 
o aperfeigoamento do notariado nacional e internacional. 

Em janeiro deste ano, 0 Dr. Djeta Medeiros havia obtido do 
Tribunal de Justiga do Distrito Federa:l a sua aposentadoria tendo, 
na ocasiao, dirigido aos Srs. Desembargadores 0 seguinte do~umen­
to, que comprova a injustic;a que sofreu esse competente servidor 
notarial: 

Brasilia, 1.0 de fevereiro de 1982 
LPrezado Desembargador: 

Aposentado, a pedido, depois de mais de 37 anos de 
serviC;os, julgo oportuno registrar as principais razOes desse 
meu gesto, inusitado em r-elacao a classe dos serventuarios 
nao remunerados pelos cOfres publicos (que usualmente so 
se aofastam por invalidez total, por morte ou pela compul­
sOria) e elas sao tres, que, conjugadas, explicam, creio, per­
feitamente, minha decisao. 

Sempre pautei meu procedimento funcional pelo mais 
estrito cumprimento dos deveres do cargo - nunca fui 
"dono ,de cartOrio" e sim Tabe~iao, na expressao da palavra, 
conscio da relevancia da func;ao, func;ao essa que alcancei 
Unica e exclusivamente pelo sistema do merito: desneces­
sario ressaltar ter sido 0 primeiro classiificado em concurso 
pu,blico de provas, cuja lisura se comprova pel a Simples 
proclamac;ao de resultado entre os aprovados, nenhum apa­
niguado ou parente de poderosos ou de integrantes da Co­
missao de Concurso. 

Desde 0 principio lutei pela classe notarial, visando a 
seu aperfeic;oamento e a unidade na bata~ha pela obtengao 
de uma lei notarial -que evitasse os constrangimentos nos 
Congressos internaCionais de Notariado; nos quais paises 
de menor expressao economica, politica e cultural que 0 
nosso se apresentaram apetrechados de legislaGao muito 
mais desenvolvida em relac;ao as funGoes notariais. Nessa 
luta. alcancei a Presidencia do Colegio Notarial do Brasil 
- orgao !la~ional, de ouja sec;ao local fui 0 fundador e 
presidente ree~eito sucessivamente, exercendo no momento 
os dois cargos maximos (local e federal) dessa -entidade de 
filiagao voluntaria, cuja principal finalidade e 0 desenvol­
vimento do notariado brasileiro no sentido tecnico-juridico. 
Oheguei tambem a Vice-Presidencia oa Uniao Internacional 
do Notariado Latino, car-go que, apos exercido, transforma­
se vitaliciamente em honorario. A Uniao Internacional do 
Notariado Latino e integrada por mais de trinta paises, 
entre os quais FranGa, Espanha, Alemanha, TUl'quia, Gre­
cia, Japao e quase todos os paises latino-americanos. 

Nao tendo alcangado, em todos esses anos, mais do que 
a transformaGao -em lei de projeto de autoria do Senador 
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Paulo Brossard qUE', acrescendo paragrafo5 ao art 234 do 
Codigo CivL, passou a explicitar as €xigencias mmlluas de 
escritura pllblica. revogando, assim, depois de ,'{culos, as 
Ordena<;oes Filipina" - sinto-me frustrado, 0 que nao im­
pede que continue, p:?los meios ao meu alcancE', fl lutar 
pela promulgac;ao de um Codigo Notarial, que de organi­
cidade ao notariado brasil€iro e unidade de tratamento a 
pratica notarial em todo 0 pais, cons·eguindo qUE.' a Unbio 
Internacional do Notariado Latino deixe de incluir 0 Brasil 
entre os paises considerados de notariado frustrado" 

o segundo motlvo e que 0 E. Tribunal de Justica do 
DF aglU para comigo de forma indiscutivelmente madrasta, 
Comec;ando pelo fato de que, uti:izando-m~ do dlrelto de 
preferencia que me atribuiam a lei e 0 edital do concurso, 
ter escolhido 0 30 Oficio de Notas, 1risando, no requeri­
mE'nto de opcao, que 0 fazia porque, entre as atnbuic;6es 
legais da serventia escolhida, estavam as de notas e de 
prote~to de tltulos. Apos efetuar emprestimos baneanos de 
vulto, para montag:'1l1 do cartorio, contando prinl'lpalmE'n­
toe com a receita dos protestos, comprovadamente lllfllS ,?le­
vada que a de nota::., no primeiro ano de fUl1cionanwnto 0 
entao Corregedor baixou provimento dando qualldade de 
protestos no Plano Plloto ao ultimo colorado. 

Como 5e nao bastasse, 0 atual Corregedor, alegando pre­
tender mom:lzur as servi<;os extraJudiciais, mOVt'U tenaz 
campanha contra o~, tltulares, com especial empf'nhn em 
minha pessoa, desbordando ate para meus familiareo,. Con­
forme afirmou 0 Prof Dr. Cotrim Neto, em petic;fw dlrigida 
a S Ex a. f fla ,~nsp€'ita contra rmm, "nuo dt' ontf'lll, mas 
de anteontem" 

De tal sorto(' agill 0 Corregedor Waldlr Meuren qu~' con­
seguiu tamar eeonumicamente inviavel meu TabelJonato: 
durante 0 ano de 1981. ronforme qualquer pessoa pode com­
provar pelo maL:; perfunctorio exam-e dos doculll'entos, a 
receita bruta foi de aproximadamente CrS 31.180 000,00 c 
a despesa dof.' CrS 31 625.000,00, dando saldo negatlvo de 
cerca de CrS 40 000,00 mensais. Assim, vi-me na kafkiana 
situar;iio de pap;ar CE'rca de Cr$ 40.000,00 mensais para tel' 
o direito de exercer minha funGao, perdendo ainda 0 alugueJ 
das duas lOJas de minha propriedade (onde <ie sltuavam a 
Matriz e a Sucur$al) Sabendo-se que 0 valor locahvo da.s 
duas e de aproximadamente CrS 400.000,00, paguei . 
CrS 440 00000 por mes, durante 1981, para ostentar ;) titu.o 
e eXNeer as fune6e.s de Tabellao de Notas que nfw recebi 
de present'£' e sim apos c1assificac;ao em eoncur-'!o pilblico 
Essa pE'rda financeira obrigou-me a desfazer-me de todo 0 
patrimonio que acumulara em 38 anos dE' atividades, Bcan­
do reduzidas minhas propriedades a urn automov21 .., dois 
boxes de garagem do Ed. Assoeia<;ao Comercial. 

Finalmente, 0 berce-iro motivo e que minha :;allde .Ja 
nao mE' permite resistIr a tats embafes inglorios: com 55 
anos de idade, tendo sofrido duas hepatites a virus, a s{?­
gunda provuvelmente COl1Sequencia de transfusao de plasma 
realizada apos gal"'trectomia, tantDS aborrecimentos !pva­
ram-me a suceSSlVas internac;6es hospitalares, em 1980. 1981 
e novamente em janeiro de 1982, a tres vezes ser hospitali­
zado com hE'morragia;; gastro-esofagianas. Note-se que, 

em uma dessas vezes liceneiado por 90 dias por Junta me­
dica oficial do Tribunal, 0 Corregedor determinou que fosse 
reexaminado para verificar a autenticidade da dOE'nea QU, 
se comprovada, que eu fosse aposentado por invalidpz. So 
nao 0 comeguiu porque me opus a cumprir ~ a obedE'eN a 
determinarao tao gritantemente iIegal, eonvindo rE'~~altar 
que nunha saude, apesar do!:' abalada, nao me impede de, 
ap6s conVE'nl€nte tratamento, voltar a trabalhar, para dp:;­
gasbe de alguns que gostariam de ver-me deixar 0 mundo 
dos vivo;; Enquanto forc;as tiver, nao Ihes darei {'sst" pra-
zero 

Concluindo, p"10 entrelacamento das tres principals ra­
zoes expostas, alem das observaGoes que 0 dia-a-dia dus 
atividades notariaLs vai trazendo a consrit§ncia e a {'XIJeri­
encia de quem dey€' atend€'r a urn povo pobre ignorante 
e espoliado como 0 nosso, que ve em cada formalidade mais 
urn obstaculo a veneer, juiguei 5er meu dever evitar a morte 
prematura, abandonando 0 cargo, como me facuIta a ;~i, 
aposentando-me - mas nao por invalidez - porque me 
julgo ainda eapaz de muitD produzir em benefleio da ",oeiE'­
dade, e 0 provarei oportunamente. 

Guardo de mllitas figuras de ilustres desembarg8.dores, 
uns em pJ.eno exercicio, alguns ja aposentados, outroi' ja 
falecidos, confortadores exemplos de compostura, dignidade 
e amor it Justi<;a e it causa pllblica. Lamento apenas nao 
poder dizer a mesmo a respeito de todos. . 

iNfw carrego odios ou ressentim€ntDs, ",into somente 
pena da pequent'z de tins poueos, que ja comE'Qo a e'?qu€eer 
- Bomente sera maios dbficil olvidar a sanha persecutoria 
aos meus entes queridos. Os agravos pessoais, facilmente 

os porel tora da memori8. como Ja enslnou 0 maior vate da 
nossa "ultima flor de 1<\.cio, 1l1culta €' bela". 

Quem ja se VlU con+ente € pmsperado, 
V-endo-se em breve tempo em pen a tanta, 
RflZaO rem de viver bem magoado; 
Porem, quem t.em 0 lllund() {'xp'rimentado, 
Nao 0 magoa a pena nem 0 espanta, 
Que ma:l se estranhara () costumado" 

(Soneto 37 ( .85) 

Luis de Camnes - Obra Completa ~ Ed Aguilar, 1963 
Pro,:,&tguirei na batdlha pelas callsas que reputo justas 

e n[w me quedarE.'i no ocio - apena.c; mudarE'i de profissao. 
pnrque os sofrimentos nao me alquebraram 0 corpo, me nao 
de'iga.::tam 0 eSplnt-o - pelo contnl.rio, temperam-no 

Aceite, Excelenci8, sinceros votos de que continue a 
empre:::.tar d Corte d€ Justlt;'a r:; bnlho de ;,ua profieua atl­
vlddde e reeeba meus respeit:J,sos eumprim:-ntos. 

a) Djt·ta de Jesus Freire df' Medeiros, TabelHi.n (apo­
;:,entado). President,; do Coleglo Notar181 do Brasil, Vic,,­
Pre>;idente Honoraria cia Umao Internacional do Notariado 
Latino 

o SR. PRESIDENTE IAhnir Pinto) - Com a palavra 0 nobre 
Deputado Jorge Arbage, 

o SR. JORGE ARBAGE (FDS - PA. Pronuncia 0 seguinte dis­
curs~ ) - Sr Pre6idente, nn sessao da Camara dos Deputados, de 
sexta-feim ultima. 0 Lider em E'xercicio do PMDB, Deputado Brabo 
dt' Carvalho, denunciou a pnsao dos e;,tudantes Manoel Barbosa 
Fllho e Antonio Cesar Prazeres de Andrade Silva, em Curitiba, Esta­
do do Parana, alegundo que a Pobcia Federal adotara essa medida 
"sem qualquer esclarecimento quanto aos motivos". 

Ao fazer a denttncia, 0 llustre Llder OposiclOnista utiliZDU-St' 
de principio etico, precedendo-a da comunlCac;ao a Lideranc;a do 
PDS, que, desconhecendo 0 fato, na oportunidade, preferiu aguar­
dar melhores e::,clarecimentos a re.speitD para entao pronunciar-se 
em relaqao a pri<;ao dos dois estudantes. 

HOJe, Sr. Presidente, a Lideranc;a do PDS retDrna a tribuna, e 
o faz com 0 proposito de nao apenas responder aos termos da 
denuncia de que se fizera autDr 0 Llder em exercicio do PMDB, 
('omo ainda para demonstrar, it luz dos fatos que envolveram os 
dais estudantes, que 0 partido oposicionista, preclpitado como sem­
pre em eoloear sua versao a frente da verdade, com 0 proposito 
de engordar a opiniao publica e comprometer a imagem do Go­
v~rno, mais uma vez se expoe ao vexame do desmascaramento, por 
nao procurar ser isento e fiel, quando Se arroga a posiC;ao de 
mterprete dos anseios populares. 

Com efeito, Sr. Presidente, os estudantes Manoel Barbosa Filho 
e AntOnio Cesar Prazeres de Andrade foram presos pela Policia 
Federal na manha de sexta-feira Ultima, na Prac;a Ruy Barbosa, 
t>1l1 Curitiba, Parana, "quando tentavam hastear uma bandeira do 
Partido Comuni.~ta Braslleiro". A bandeira, segundo os jornais, 
"medindo 1,40 por 1,40 metros tinha fundo vermelho, a foice e 0 
martelo e uma frase: 25 de MarC;o, 60 anos de luta. partido Co­
munista Brasileiro". 

Creio sinceramente, Sr. Presidente-, que 0 Lider em exerclclo 
do PMDB. Deputado Brabo de Carvalho, ao ocupar a tribuna para 
fazer a den uncia das referidas prisoes, estava realmente desinfor­
ma~o da.'. razoes policiais que as determinaram. Porern, quanto 
a cupula do PMDB, nao arrisco 0 mesmo vaticinio, por serem not6-
rias as ligac;6es mtimas que man tern com os fanaticos do PC do B, 
que nao passa de um dejeto ideo16gico onde se abrig-am os residuos 
do famigerado Partido Comunista, que teve por Secretario-Geral 
no Brasil 0 ap:Hrida Luiz Carlos Prestes, hOje amargando no ostra­
cismo da vida, 0 peso do remorso de haver pretendido no passadO 
entregar os destin~s deste Pais ao supremo comando dos patroes 
do comunismo internacional. 

Mesmo se ignorassem a "falta de qU'alquer esclarecimento 
quanto aos motivos das pris6es dos dOlS universitarios paranaenses", 
so temos que deplorar a improced€mcia da denuncia sobretudo 
por seu carater altamente comprometedor para 0 partido denun­
ciante, ja que a causa da prisao e.sta solidificada em ato contrario 
a s~berani~ na~ional, incompativel com a postura de uma organi­
zac;ao. partIdana _ ~omo 0 PMDB, que nao se cansa de pre gar a 
doutrma democratlCa, ao que parece, pam efeito psicologico exter­
no, enquanto nao se peja de defender falangillrios de siglas espu­
rias, como e tipico 0 caso dos jovens universitarios, que pretendiam 
poluir os horizontes limpidos e patrioticos do glorioso Estado do 
Parana. com 0 hasteamento de uma bandeim em que a fOice e 0 

martelo simbollzam 0 cerceamento da liberdade de pensamento e 
a morte dos direitDs humanos 

A Superintendencia da Policia Federal, ainda esta sernana, 
dever~ <llvulgar nota a Nar;ao, dando os detalhes das pris5es, a 
situagao em que se encontram os acusados diante do inquerito ins-
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taurado, ao mesmo tempo em que ficara provado que nao houve 
cerceamento de defesa, porque os depoimentos dos dois estudantes, 
segundo os jornais anunciaram, "foram prestados na presenQa 
do advogado Rene, Dotti, encarregado da defesa". 

Resgata, -assim,' Sr. Presidente, a Lideranga do PDS, 0 com­
promisso de esclareeer a NaQao sobre as pris6es de dois estudantes 
em Curitiba, Parana, que, na versao do Lider do PMDB, foram 
efetivadas "sem qualquer esclarecimento quanto aos motivos". 

Era 0 que tinhamos a diz.er. 
o SR. PRESIDl~NTE (Almir Pinto) - Nao ha mais oradores 

inscritos para breves comunicagoes. 
Foi encaminhada a Presidencia a Proposta de Emenda a Cons .. 

tituigao n.o 13, de 1982, que altera a redaQao do art. 60 e acrescenta 
artigo a Constituigiio Federal. 

Para leitura da ma;teria e demais providencias necessarias a 
sua tramitagao, CODVOCO sessiio conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 
Atendendo it finalidade da sessiio 0 Sr. l.°-Secretario ira pro­

ceder it leitura da :Proposta de Emenda it ConstituiQao n.o 12, de 
1982. 

:E !ida a seguinte 

PROPOSTA DE I~MENDA A CONSTlTUIQAO N.o 12, DE 1982 

Acrescenta paragrafo unico ao art. 85 da ConstituiC}a.o Federal. 
As Mesas da mLmara dos Deputados e do Sen ado Federal, nos 

termos do disposto no art. 49 da Constituigao Federal, promulgam 
a. seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1.0 :E -acreseentado ao art. 85 da COnStituigao Federal 
{) paragrafo unico: 

"Paragl'afo unieo. Nenhum contrato, convenio ou 
aeordo, firmado por Ministro de Estado, nas areas eco­
nomica, financeira ou cientifica, com autoridades ou en­
tidades de outros parses, entrara em vigor antes de apro­
vado pelo Congresso Nacional." 

JustificaC}ao 
o Pais tem as.sistido estarreeido, as viagens de Mi::listros de 

&stado ao >exterior, com 0 objetivo de captagao -de recursos. 
Se bem que imprescindiveis it economia nacional, especifica­

mente para 0 ajustamento do balango de pagamentos, 0 Congresso 
Naci{)nal s6 vem a ter conhecimento da entrada desses recursos 
atraves qa imprensa, e ja recebe os fatos consumad{)s, ficand·) 
impedid{) de atuar eomo argao fiscalizador, que e da sua essencia. 

De fato, a nossa divida extern a, atualmente >em t{)rno de 60 
bilh6es de d6lares, tem grande parte eomprometida dessa forma: 
um Ministro de Estado ou mesmo um diretor de empresa estahl 
negocia transag6es de vult{) no exterior, sem a audiencia do poder 
competente, no que tange it fiscalizagao financeira, que e 0 Poder 
Legislativo. :E esta uma prerrogativa reservada ao Congresso Na­
cional, pelo art. 70 da Constituigao, estabelecendo que a fiscaliza­
gao financeira e orgamentaria da Uniao sera por ele exercida. 

:E esse precisamente 0 objetivo desta proposta de emenda a 
Constituigao pela qual pretendemos que os acordos, eonvenios ou 
contratos firmados por Ministro de Estado, no exterior, para vigo­
rarem, devam ter 8. aprovagao 1egislativa. Tomando conhecimento 
de tais obrigag6es, liera 0 Congresso melhores condig6es para exer­
cer sua funQao primordial, de fiscalizaQao das finangas patrias. 

Para esse efeito e acreseentado 0 paragrafo unico ao art. 85 
de nossa Carta Magna, na se~ao pertinente aos Ministros de Es­
tado. 

E chegada a hora de usarmos das prerrogativas inerentes a 
este Poder e, sem duvida, a fiscalizagao financeira que se pre­
tende com esta emend a e um dos pontos mais representativos e 
caracteristicos do Poder Legislativo. 

Sao essas as razoes que inspiraram esta Proposta de Emenda 
it ConstituiQao, que, esperamos, venham a merecer a aprovaQao 
dos Hustres membl'os do CongresS{) Nacional. 

DEPUTADOS: lAntonio Ca.-rlos de Oliveira - Airton Soares -
Flreitas Diniz - Luiz Cee-hinel - Borges da Silveira....:.... Lutz Leal 
- Wa-Iter de Castro - Israel Dias-Novaes - Jose Frejat - Tidei 
-de Lima - Joao Linhares - Amilcar de Queiroz - Benedito Mar-
cilio - Am,adeu Geara - Joaquim Guerra - Waldmir Be'ina:ti 
- Joao Gilberto -- o.smar Leitao - Aurelio Peres - Roberto 
F1reire - Joel Vivas - Pedro Luoona - Octacilio Almeida - Ro­
nan Tito - Tarcisio Delgado - Milton Figueiredo, - Fernando 
Coelho - Pedro F'aria - Pedro Sampaio - Olivir Gaba:rdo -
AntOnio RuSS{) - Jorge Gama - Jose Ribamar Machado - Jorge 

Paulo - Fernando Cunha - Ubalda Barem - Carlos Bezerra _ 
JG de Araujo Jorge - Octacilio Queiroz - oristina: Tavares -
Louremberg Nunes Rocha - Diogo Nomura - Julio Costamilan 
- Jorge Uequed - Murillo Mendes - Joao Cunha - Genival 
Tourialho - Jairo Brum - Samir A-choa - Hemo Duque - Carlos 
Sant'Ana - Carlos Wilson - Getulio Dias - Jorge Vianna -
Paes de Andrade - Alberico Cordeiro - Ba:1dacci Filho - Jose 
Costa - Freitas Nobre - Alberto Goldman - Christavam Chia­
radia - AintOnio Mazurek - Jose de Castro Coimbra - Mendes 
de Melo - Iturival Nascimento - Paulo Borges - CaTdoso Alves 
- Adhemar Santillo - Peixoto Filho - Ado'ipho Franco - Roque 
Aras - Jeronimo Sa:ntana - Leite Schimidt - Marcus Cunha -
Mario !Moreira - Alvaro Dias - Cardoso Flregapani - AIdo Fa­
gundes - Mauricio IDruet - Femando Lyra - Walter Silva -
Aud8Jio Dantas - Rosa Flores - Sebastiao Rodrigues Jr. - Odacir 
Klein - Ma~condes Gadelha: - Iranildo Pereira - -Carlos C{)tta 
- Airton Sandoval - Walber Guimaraes - Edison Khair - paulo 
Lustosa - Rubem Dourado - Ubaldo Da.n-tas - Ar:naldo Schmitt 
- Henrique Edua;rdo Alves - JOM Menezes - Jayro Ma't{)ni -
Mrurio iStamm - Altair Ohaga:s - Aintonio Za,c.harias - Renato 
Azeredo - Wildy Vianna - Gelso Pec;anha - Francisco Leao -
Eloy Lenzi - Edson Vidigal - Melo Freire - Adhemar Ghisi -
Francisco Roll'emberg - Evaldo Amaral (apoia;mento) - Valter 
Garcia - Mac Dowell Leite de Ca:stro - Carneiro Arnaud - Pedro 
Germano - Claudio Philomeno - Antonio Mariz - Daniel Silva 
- Oaio Pompeu - Irarrn Saraiva - Jose Bruno - Nabor Junior 
- Osvaldo Melo - Epitacio Cafeteira - AJdalberto Camargo -
Inocencio Oliveira - Honora:to Via.nna - Isaac Newton - Leorne 
Belem - AIuizio Bez.erna - Erasmo Dias - Juarez Furtado -
AJ.'ltenir Werner - Julio Campos - Pinheiro Machado - Cesario 
Barreto - Ubaldino MeireHes - Jose Amorim - Helic CaIIllPos 
- MendonGa iNeto - Joao Herculino - Milton Brandao - Se­
bastiao Andrade - Gomes da Silva - Manoel Goncalves - Ca-s­
tejon BranC{) - Cristino Cortes - Antonio Dias ~ Alipio Car­
valho - Brabo de Oarvalho - Ruben Figueira - Carlos Augusto 
- Mario Hato - Vile:a de Magalhaes - Lucio Cioni - Paulo 
Pimentel - Leopoldo Bessone - Dario Tavares - Paulo Marques 
- Marcello Cerqueira - FelLppe Penna - Cardoso de Almeida -
Joao Faustino - Herbert Levy - RaLph Biasi - Jose Maria de 
Carvalho - Oswaldo Lima - Flavio Chaves - Gilson de Barros 
- Leonidas Sampaio - Alceu C{)lla:res - Mario Frota - Elquisson 
S{)ares - LUcia Viveiros - Ney Ferreira - Aecio Cunha - Stoessel 
Dourado - Wi'.son Falcao - Adhemar de Barros Filho - Daso 
Coimbra - RD&emburgo [Romano - Augusto Lucena - Bento' LObo 
- Waldir Walter - Alcebiades de Oliveira - Tertuliano Azevedo 
- Pa:ulo Guerra - Euclides .scalco - Osvaldo Macedo - Humberto 
Souto - Mode&t{) da Silveira - Alexandre Machado - Oarlos 
Santos - Salvador Julianelli - Fued Dib - Walter de Pra -
Hermes Macedo - EmicHo Perondi - Jose Carlos Vasconce':os -
Pimenta da Veiga - Raymundo urbano - Horacio Ortiz - Wan­
derley Mariz - Pacheco Chaves - Luiz Baptista - per-ides Gon­
<}alves - Celso Carvalho - Arnaldo Lafayette - Adriano Va­
lente - Marcelo Cordeiro - Ohristiano Dias Lopes (apoiamento) 
- Del Bosco Amaral - Heitor Alenc.ar Flurta,do - Nivaldo KrUger 
- Francisco Libardoni - Lidovino Famton - Harry Sauer - Joao 
Cama;ra - Jose Freire - Ernesto Dall'Oglio - AntOnio Annibelli 
- Sergio Muri~o - Joao Carl{)s -de Carli - Marcio Macedo -
Antonio Gomes - Hilderico Oliveira - Jackson Barreto - Raul 
Bel'nardo - Gerson Cama ta - Pedro Correa - Afrisio Vieira Lima 
- Max Ma:uro - J{)Se Mauricio - Silvio Abreu Jr. - Junia Marise 
- Lazaro Carvalho - Newton Cardoso - Carlos 'Nelson - :ttalo 
Conti - Santilli Sobrinho - Sergio Ferrara - Delio dos Santos -
Jose Ca1'10s Fagundes - Hugo Napoleao - Ernesoo de Marco -
Jose Camargo - Alair Ferreira - Jorge Ferraz - octavio Tor­
recilla - Nagib Haickel - Antonio Morimoto - Francisco Castro 
- Thales Raanalho - Luiz Ba;ccarini - Ulysses Guimaraes -
Bento GonGa1ves - Alcir Pimenta - Gerald() Fleo:ning - Jorge 
Varga:s - Eloar Guazzelli - JDrge Moura - Genesio de Barros -
Joel Lima - Vingt Rosado - Marcelo Linhares - Darcilio Aires 
- Igo LoSS{) (apoiamento) - Jadea.' Barbalho - Walmor de Luca 
- Francisco Pinto - Edgard Amorim - Carlos Chiarelli - Jorge 
Cury - Ruy Codo - Antonio Morais - Mal\celo Medeiros - Ma­
ga:lhaes Pinto - Juarez Baptista - Miro Teixeira - Pedro Ivo -
Aluizio Paraguassu - Magnus Guimaraes - Helio Garcia - Paulo 
Rattes. 

SENADORES: Jaison Barreto - LazM'o Barboza - Saldanha 
Derzi - Henrique Santillo - Jose Fragelli - Virceu Cardoso -
Ma:uro Benevides - Nelson Carneiro - Orestes Quercia - Men­
des Canale - Leite Chaves - Evandro Carreira - Evelasio Vieira 
- Pedro Simon - TailllCredo Neves - Agenor Maria - Roberto 
Saturnino - Alexan-dre Costa - Itamar FranC{) - Humberto 
Lucena - JOM CaIman - Vicente Vuolo - A:lbento Silva - Gil­
van Rocha: - Cunha Lima - Affonso Camargo - Bernardino 
Viana - Martins Filho - Jose Richa - Franco Montora - Teo­
tOnio Vilela - Hugo Ramos - Marcos Freire - Luiz Oava"c-a.nte 
- Gabriel Hermes - Pasoos POrto - Jorge Kalume - AImir 
Ptnto - Luiz Fernando Freire - Joao Lucio - Eunice Michiles -
Amaral Furlan - Laelia: Alcantara - Gastao Miiller - Aloysio 
Chaves. 
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o SR. PRESIDENTE IAlmir Pinto) - De acordo com as indi­
caQoes das Lideranc;:as, fIca assim constituida a Comissao Mi<:ta 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Raimundo 
Parente, Passos Porto, Aderbal Jurema, Lourival Baptista, Jorg'e 
Kalume e Almir Pinto e 0.'; Srs. Deputados Josia~ Leitf' , Jairo 
Magalhaes, Marcelo Lmhares, Jose Machado, Adalberto Camargo 
e Igo Lasso 

Pelo Partido do Movimento Democnitico Brasileiro - Sena­
dores Agenor Maria, Jose Richa, Lazaro Barboza, LaeHa de Alcan­
tara e Franco Montoro e os Srs. Deputados Jorge Uequed. Pi­
nheiro Machado, Cristina Tavare6, Lucio Ciom e Mario Moreira 

o SR. PRESIDENTE IAlmir Pinto) - A Comissao Mista ora 
design ada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleir;riO do 
Presidente e do Vice-Presidente. 

Peranie a Comissao, poderilO ser apresentadas emendas, no 
prazo de oito dias a con tar de sua instalar;iio, com 0 m£smo 
mi.mero de assinaturas previsto para a apre&entac;ao de propostas. 

o p;]recer da Comi&'Jao Mista 'devera ser apresentado ate 0 
dia 28 de abril proximo. 

o prazo de tramitar;ao da materia ;se encerrani em 28 de 
Junho vindouro. 

o SR. PRESlDENTE I Almir Pinto} - Esta encerrada a 
Sessao 

(Levanta-5e a Sessao a:'. 11 horas e 15 minutos.) 

ATA DA 43.a SESSAO CONJUNTA, EM 29 DE MAR~!O DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, A:CHAM-SE PRESENTES OS 
SRB. SENIADORES: 

Laelia de Alcantara - .Jorge Ka1ume - Gabriel Hplmes _ 
Alexandre COl'lta - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino 
Viana - Helvldio Nune" - AIanir Pinto - Jose Lins - Mauro 
Benevides - Mall1tins FIlho - Cunha Lima - Humberto Lucena 
- Aderbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz Cava.l:cante - Gilvan 
Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Lomanto Junior 
- Dirceu Cardoso - Joao CaLmon - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - ItlliIllar Franco - Amaral Flurlan - Henrique Santillo 
- Benedtto Canelas - Gastao MillIeI' - Lenoir Vargas - Pedro 
Sianon - Octavio Cardoso 

E OS SRS. DElPUTADOS: 

Ac.re 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS, Ge­
Taldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB' Nosser Almeida 
- PDS: Wildy Vi anna - PDS. ' 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS, Jose 

Fernandes. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS, .Teronimo santana - PMDB 

Para 

AntOnio Amaral - PDS, Brabo de C,nvalho - PMDB; Jadt'r 
Barbalh.o. - 'p~B; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; LUCIa VIVelrOS - PDS; Manoel RibeIro - PDS; NEmO Lobato 
- PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS, Edson Vidigal - PMDB; EpitaclO C.l­
fe.teira - PMDB: Freitas Dmiz - PT: Joao Alberto - PDS, Jose 
Rlbamar Mac~ado :- PDS, Luiz Rocha - PDS, Magno Ba.cdar 
- PDS: Naglb HalCkel - PDS; Temistocles Teixeira - PDB, 
VIctor Trovao - PDS; Vi("irc \ da Silva - PDS 

Piau! 

_ Carlos At4?'u~to - PMDB, Correla uma - PDS; Hugo N \\'\1-
ledO - PDS; Joao Chmaca - PDS, Joel RibE'iro - PDS, Ludfr< II> 
Haulino - PDB; MIlton Srand:ao - PDS Pmhelro MclL'h'ldc. _ 
PMDB. 

Ceara 
Adauto Bt'zerta - PDS, Alfredo MarqUPii - PMDB, AntolllO 

Morais - PMDB; Cesano Barreto - PDB; Claudmo Salf'.. .. 
PDS; Clauclio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de MOllLl -
PDS; Fhivio Marclllo - PDS, Furtado Leite - PDS, Gome." da 
SlIva - PDS: Haroldo Sanford - PDS; Irani1do Perpira - PMDB. 
Learne Belem - PDS: Manoel GDnr;alves - PDS; Marcelo Linha­
res - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - POB. 
Paes de Andrade - PMDB, Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud Irt 
- PDS 

Rio (.rande do Norte 

Carlos Alberto - PDS, Henriqlle Eduardo Alve.s - PMDB, 
Joao Faustino - PDS, Pedro Lucena - PMDB; Ul13ses PotWII,lr 
- PDS; Vingt Rosado - PDB, Wanderley Mal'iz - PDS -

Paraiba 
Ademar PereIra - PDS; AlVaro Galldenclo - PDS: Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; .Mnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernaru Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS, Marcondes Gadelha - PDS, Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rio,,; - PDS; Augusto Lucena - PDS: Carlos Wilson 
- PMDB, Cnstina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB: Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS: Joaquim Guerra -
PDS, Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonqa Bezerra 
- PDS; Joslas Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB: Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PUS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberta Freire 
PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS: Geraldo Bulhoes - PDS; Jo;e Costa - PMDB; 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murllo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS, CeIso Carvalho - PMDB: Fran­
CI";CO Rollemberg - PDS; Jack.son Barr£'to - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS, Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS, Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB: Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soa'res -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjami~ -
PDS Fr;]nC1SCO Pinto - PMDB, Hennqu€ Brito - PDS: Hilde­
rico 'Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Maws 
_ PDS. Joao Alves - PDS: Jorge Vianna - P~IDB; Jose Amorim 
_ PDS, Jo.;l- Pent'do - PDS: LpUf Lomanto - PDS: Manoel No­
vaes - PDS' Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim -
PDS; Nf:'Y Fe~relm - PDS, Odulfo Dommgues - PDS; Prisco Via­
na _ PDS, Raymundo Urbano - PMDB, Rog-erio Rego - PDS, 
R6mulo Galvfl.O - PDS; Roque Ams - PMDB, Ruy Bacdar -
PDS; Stoessel Dourado - PDS, Ubaldo Dantu') - PMDB; Vasco 
Ne'to - PDS; Wll,on Falcao - PDS, 

E"plrito Santo 
Chn.,tJano DI:L Lope< - PDS, Grr"on ('amata - PMDB, 

LUlZ Baptk,ta -- PMDS. Mafia MOff'lfd. - PMDB. Max Mauro 
_ PMDB, Part'nte Frota - PDS; TheudorICO Ferra\,o - PDS, 
Walter de Pm - PDS 

Rio df' Janeiro 

Alalr Ft'rrelra - PDS; AlC'lr Pimt'nLI - PI\IDB; Alvaro Valle 
- PDS; CellO BOIja - PDS. ('1"1:,0 Pecanhil - PTB, Damp] Silva 
- PMDB; Darclllo Ayrec, - PDS, Dm,o Conuhra - PMDB; Delio 
rlos Santos - PMDB, Edson Khalf - PMDB; Ff'lippe Penna -
PMDB; Flornn Coutinho - PTB . .Toel Lim;] - PMDB, Joel 
Vivas - PMDB: JG cle kmll]O Jorge - PDT. Jorge Cury - PTE, 
Jorge Gama PMDB; Jorgf' Moura - PMDB; Jo,,;e Brllno -
PMDB; Jo",e FreJnt - PDT. JOt.{> Maria dt' Carvalho - PMDB, 
Jo::;e MaUrICIO - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB; Leo Slmoes - PDS; Le6nidus Sampaio - PMDB; Lygra 
Lessu Ba",tos - PDS: Mac Dowell Leite de castro - PMDB; Mar­
cello CerqueHa - PMDB; Marcelo Medelros - P.MDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro TeLxeira - PMDB; Modesto da Silveira 
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- PMDB; Osmar Leiticio - PDS; Oswaido Lima - PMDB; PauJo 
R3JDtes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho - PMDB; Pertcies Gongalves - PTE; Rubem DOu­
rado - PMDB; Rurbem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim. - PDS; WaUer Siq,va - PMDB. 

IVlinas Gerais 
Aecio Cunha -- PDS; AltaiT Chagas - PDS; AntOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon<;alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia -- PDS; Dario Tavares - PMDB; nelson Scarano 
- PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDlB' Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Homero Sal1'tos - PDS; Hugo Rodrigues da Ounha - PDS; 
Humberto Souto -- PDS; Jairo Magal'haes - PDS; JOflO Herculi­
no - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge -Vargas - PMDB; 
Jose Cavlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Ba­
tista - PMDB; Junia Marise - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto :- PDS; Melo Freire -
PMDB; Navarro Vleira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Ci:cero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan 
Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
PMDB; SHvio .Albreu JUnior - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

sao Paulo 
.AJdalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval -- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
cato - PDS; Mberto Goldman - PMDB; Antonio Marimoto -
PDS; Antonio RUS30 - PMDB; Antonio -Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Aucialio Dantas - PMDB; .AJurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Fllho - PTB; Benedilto Ma~cilio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Gaio P011llpeu - PMDB; Cruntidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de AlmeIda - PDS; Carlos Nelson 
- PMDB; Del Bo;:;co Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Ohaves - PMDB; Francisco Leao -
PDS; Francisco RoS'si - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia 
Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio O~tiz - PM!DB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose 
Crumargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto 
- PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Al­
meida - PMDB; ,Octavio Torrecilla - PDS; Pa'checo Chaves -
PMDB; Pedro Camlo - PDS; RaJiph Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salnir 
Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMD'B; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; VaHer Garcia - PMDB_ 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilia 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Imm Saraiva - PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo 
Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos -
PDS. 

l\1ato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

PMDB; GHbson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

illato Grosso do SuI 
Antonio Carlo,;; de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schimidt - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barem 
- PDS; walter de Castro - PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 

- PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; An­
tonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga 
Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco -
PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio DUG/ue - PMDB; 
Hermes Macedo -- PDS; Igo Losso - PDS; ftalo Conti - PDS; 
Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton. Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo -- PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
MaJrques - PM'DB; Pa'ulo Pimentel - PTB; Pedro SallliPaio -
PMDB; Roberto Galvani - FDS; SebasWio Rodri.gues Junior 
- PMDB; Vile:J.a de Magalhaes - PTB; Walber Gulmaraes -
PMDB; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Alnin 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Joao Linhares - PMDB; JuaTez Furtado :...- PMDB; Luiz Cechinel 

- PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu 
Guidi - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sul 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Clau­
dio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli 
- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves -;- PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan -;- PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - PMDB; T,elmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos 
- PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Senadores e 412 srs. Depu­
tadDs. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessaD . 

Passando-se ao periodo _destinado a breves comunica<;6es, con­
cedo a palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pronuncia 0 se­
guinte discursoJ - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tomei conhe­
cimento, pela imprensa, de uma Representagao feita pelo general da 
Reserva Democlito Soares de Oliveira ao Supremo Tribunal Federal, 
acusando-me de crime de injuria, calunia e difamagao contra a 
sua pessoa. 

o episodio a que se ref ere 0 general Dem6clito e um discurso 
que pronunciei em 30 de novembro de 1981, quando a jornalista 
MemeIia Moreira, da Folha de S. Paulo, foi condenada com base 
na Lei de Imprensa pOI" raportag'ens escritas no Jornal de Brasilia, 
onde 0 ex-funcionario da Fundagao Nacional do indio - FUNAI, 
e acusado POI" pratica de corrupgao adlninistrativa. 

A "honra" do general Democlito demorou 117 dias para se sen­
tir atingida. Vejo na agao movida contra mim, atraves dD advo­
gada Pedro Calmon, uma tentativa de intimida<;ao no ana eleitoral. 

Reafirmo a solidariedade prestada e os termos do discurso 
proferido. E para que nao ocorra 0 mesmo quando do julgamento da 
jornalista, tomarei a iniciativa de apresentar e requerer, atraves da 
Mesa da Camara dos Deputados, informag6es a FUNAI sobre os oito 
processos de corrupgao existentes, pOis um-deles se refere a atua­
Gao do general Democlito, apresentando as raz6es pelas quais esse 
militar da reserva foi demitido do Departamento Geral de Plane­
jamento Comunitario, passando a chefiar a Coordenadoria da 
Amazonia. 

Por outro lado, Sr. Presldente, queria registrar tambem que a 
Lei de Seguranga Nacional e novamente acionada com fins politico­
partidario e com vistas a garrotear a liberdade de imprensa, pega 
fundamental na construgao de uma democracia. As vitimas de hoje 
sao os jorn;:llistas Silvio Sebastia~ de Castro Leite, Presidente do 
Diretorio Regional do PMDB de Roraima, e Jose Machado de Oli­
veira, membro da Executiva do PMDB naquele Territ6rio federal, 
POI" materias publicadas na parte editorial do jornal 0 Observa­
dor julgadas ofensivas ao Governador daquele Territorio, Ottomar 
de Souza Pinto, que apresentou den uncia com base nos arts. 14 
e 33 da Lei de Seguranga Nacional. 

Ora, Sr. Presidente, nao queremos entrar no merito das denun­
cias veiculadas no jornal 0 Observador, mas protest'ar, com vigor, 
contra 0 enquadramento de jornalistas na Lei de Seguranc;a Na­
cional. 

Trata-se de expediente de intimidagao e uma utiIizagao im­
p'atriotica da seguranga nacional para finalidades pessoais e mes­
quinhas. 0 PMDB nao advoga a impunidade do crime, nem uma 
liberdade de imprensa irresponsavel, mas certamente ha uma dife­
renga entre nossa concepgao de seguranga nacional e a concepgao 
dos detentores do poder. Para nos, a seguranga nacional de um 
Estado esta ameac;ada quando 0 controle da tecnologia esta em 
maos de estrangeiros; a seguran<;a nacional esta ameagada quando 
20% da popula<;ao - apenas 20% - e bem alimentada; a segu­
ranga nacion-al de um Estado esta ameagacla, quando ha enclaves 
dentro de seu territorio; a seguranga nacional de um pais esta 
ameagada quando, em meio a uma crise de desemprego sem prece­
dentes, Se -autoriza a fabricagao de robos. A seguranga nacional 
nao pode nem deve ser acionada para dar suporte a intrigas pes-
soais e mesquinharias. ' 



3tO TerQa-feira 30 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL lUar~o de 1982 

Fica, pois, 0 registro do nosso veem€'nte replldio a lltillz<l(';l0 eta 
Lei de Seguranca Nacional para Julgar erimes de I lllprrn",\, por 
entendermos qUfo t ul1ln dl11lll1Ulqao impatIiotica da verdaclelra -;e­
g uranga nacwn:d, qUE' e a c,rl!uranra e 0 bel11-f'star "ocin t du povo 
hr asil€'iro, 

o SR. PRESIDENTE (Jor~p Kahunel - Nao tm mi.u" url(tolt'~ 
inscritos para breve" comuOIt::lcoes. 

Sobre a meSol, oheio qUE "era lido peto Sr 1 "-StctetdlJO 

E lIdo e detenclo II seguinte 

Em 29 de marco de 1!)82 

Senhor Pre"idente: 

Na qualidade de Presidente da Comis",ao Mlsta do Congresso 
Nacional, incumbida de examinar e emitir parecfor sobre a propo"ta 
dt' Emenda a ConstituiQao nO 83, de 1981. que "Restabelece eleiGoes 
dlretas para prefeitos dos mumcipios que espeeifica. cria a fepre­
sentac;ao politiea do Distrit{) Federal e da outras providenrias, soh­
cito a Vossa Excel€mcia, a prorrogaQao pDr 30 I trinta) dias do prazo 
concedido a este 6rgao para apresentat<ao do parecer, que 5e encer­
ra no dia 30 de marc;o do corrente ana. 

Outrossim, esclarego que tal pedido se Justifica pela importan­
cia da materia. objeto de estudo, e que esta a exigir do Relator, 
Senhor Senador Aimir Pinto. um prazo mais dilatado para elabo­
raGao do pareeer 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de est.ima e elevada eonsiderac;ao - Deputado Epitacio 
Cafeteira, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kaiumel - Sobre a mesa. comu­
nicaC;ao que vai ser lida pelo Sr. 1.°-Secretario. 

l!: lida a seguinte 

Oficio 034/82 

Brasilia, 29 de marc;o de 1982 

Senhor Presiden te: 

Tenho a honra de comunicar a Voss a Excelencia que 0 Depu­
tado Walber Guimaraes foi judicado por esta Lideranc;a para substl­
tuir 0 Deputado Antonio Mariz na Comissao Mista encarregada 
do estudo e pareCN sobre a Mensagem Presidencial n.o 06/82 -
Projeto de Lei nO 03(82 - que, "dispoe sobre filia<:a.o partidaru 
em easo de inrorporacao de partidos politicos. e da outra" provl­
dencias", 

Aproveito a oportunidflde para renoval a Vo:,,,a ExcelenCH{ 
protestos de e::.tima t' eon~jderacao - Carlos Sant'Ana, Llder do 
PMDB em exerclcio, 

o SR. PRESIDENTE I.Jorge Kalumel - Sera ieita a .;ub.,tltUl­
cao :;olicitada 

o SR, PRESIDENTl: I Jorge Kalume I - Foi encammhacla d 

Presidencia a Proposta de Emenda a ConstJtuicao n \l 14. de 1982. 
que altera a redacao do nrt 169 da Constituic;iio Fedt"ral, cietETml­
nando 0 monopolio da Um3.o na comerciaHzacao de alcoo! (arbu" 
rante no terntorio naClOnal 

Para leitura da materia t' demais provldencla!, n{>ceS~,tn.l: a 
.sua tramitat;:ao, convoeo :'foSSaO conJlmta a realizar-~e amcll1hft. d> 

11 horas, ne:;te plemirio 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 

ORDEIH DO DIA 

Atendendo a finalld.ade da sessao, 0 Sr 1 o-Secretario lra pro­
ceder a l€itura de Proposta de Emenda a Constituica,o nO 13. de 
1982 

E bda a segumte 

PROPOSTA DE El\1ENDA A CONSTITUIQAO N.o 13, DE 1982 

Altera a reda<;ao do art. 60 e aerescenh artigo it ('ons­
titui<;ao FederaL 

As M-esas cia Camara dos Dt-putados e cia Senado Federal. no~ 
termos do art 49 da Con,';tltuicao Federal, promulgam a ;:,egulnte 
emenda ao texto constituciona'i: 

Art. 1.0 0 art. 60 da Constituir;ao Foederal passa a viger com 
as seguintes altera<;5es: 

"Art 60, A despesa publica obedecera it lei orr::runen­
taria anual. que a discriminara por Estado e TerritOIio e 
nao conteni dispositivo estranho a fixaqao da despesa e a 
previsao da receita. NEW se incluem na proibiGao: 

r - a autorizac;ao para abertura de credito.s sU;1le­
mentares e operaQao de creditQ por antecipar;ao da recei­
ta; e 

II - :t., dtsposlCl,es _,Obi ( a apllcaeiw do saldo que 
110llVC'1 

1'-' A" despe;:,,\...., tI", ('apll,ll obE-Qecerall ainda a or­
l'dlllf:'nto.'i plurianufth df illve;tl!l1ellto, na forma prevista 
em lEi complementar to' ell! con onanCla com 0 PIlliCIpiu 
(llscnmll1a ti vo estubeleclfiu no caput destE t11 tlgo, 

~ ~" Lei complementra l't"glliara 0 processo de dis­
c rIllljnuerw dn. doespPI"t1 pllbl1ra nor E,;,taclo t' por Terntorio, 
(om un. '" em coeficiente indiVIdual de propOrCiOllt1 lidade 
IP"ultunte do::; seguint.c-s fatorE<;: 

al ldtor l'epresentu1lvo da populac;'iio, l' 

hI tator repre.sentativo do mver~o da renda per eapita. 

~ 3" 0 disposto no paragraio anterIor nao Sf:> aplica 
",0' .legUIl1t.e,s rusos: 

:ll Gastos com a SeguranC,'u e Defesa Nacional, 
b) gustos com a manutencii.o dos orgaos federais se­

dl,ldos no Distrito Federal; 

c) programas de priondade naclOnal. assim definidos 
pe!o Senado Federal: 

dl gastos do Leglslativo, 
e) gas to:; do J udiciario; e 

n gastos com a divida ptlblica." 

Art 2" Acrescente-se a Constltui<;ao Federal 0 seguinte a1'­
tlgo: 

• Art. 211. Lei Complementar regulara a sistematica 
estabelecida no art. 60. cuja implanta~ao nao ultrapassara 
o praz{) de 5 (cincol anos, para as despesas de crupital, E' 
de 10 (dezl anos. para as correntes." 

Art 3" Esta Emenda t'utra em VIgor a 1,0 de janeiro do ann 
~llbsequente ao de sua prol1lulgacao, 

J ustifica<'flO 

lntroducao 

Segundo o~ teoricos da3 Filla nr a,:" Pllb.icas. a diferenca de 
[:tuacao do setor publico E' do setor privado consiste em que este 
"'~ urlent.a pdo ~erallismo de mercado. enquant{) aquele, na poli­
tlCa de gastos publlCOS, na qual as declsOes politicas se subordinam 
~b 8Oluco£:'s de carater terlllCO Com E'feito, nao se pode deseonhe­
eN que u.s fOl'eus de representacao j1011Uca, que muitas vezes nao 
,",{' identi!lcam com 0 poder economico. tem condit;6es de influen­
CIM na formllluefw e deflnit;ao da polJtica li.,;cal 

Como!:' "abldo. 0 setor publico, em "ua partlclpa~ao na econo­
mia, entre Dutro", exerce 0 papel de redlstribllidor de renda a nivel 
pessoal, €'Spacial p funcioml'l, com 0';; conseqtl{~ntes e-feltos' sobre a 
r ,trutul'a da demanda e da produrao. mi11lmizundo. clesse modo 
!l quadro di:' dlspJridades l11ter-r€lllonalS, Np;;,sp sentido, 0 que SE' 
t'~,pera {' que 0 ,setor publiCO atut' mal" em benE'ficio da,;; regioe,' 
mel1Oto desenvolvlcia .... - ondt' a pobrt'za e maior - .e e que .~t· 
In et.ende recluzlr :11:> dt'&J.guuldacle", rE'glOllal.'> 

Contndo, no Bradll, a analiSi-' hlsturiea do~ gastos publico; 
cvmprova lima at.ua~'ao govcrnamental que nftO corre:;;ponde a ex­
pectatlva dt, reducao cia", deEagualdade;; rfog'JOnal:;. Atestum ,es.w 
,l,fIrmaci'w t-~,tudos realizados pela Fundarao GptullO Vargas (FGVI, 
para os .Inoo. de 1970 e 19'15, no sentldo de DllllE'Usionar quan~ltati­
vament-e a,:" transacOed do setor publico ff'df-'ral. POl' E3tados e Ter­
ntorios. 0 que se denominou de "reglOnalJzacau dns transat;fles do 
setar Pllbl1co", 

De mlClO, cabe observar. por pertmentE'. ql1P 0 trabalho da 
FGV divide a atuat:[lO do Governo Ft'dera" adotando 0 seguintt' 
cnterIo: 

1 .. AtlVldade governamental propria mente dita, que com­
preende: 

a) Aclnunistrac;fw Central (orgaos E'>sencialmente subordmados 
aos Mimderio,sl; 

bl Administraeao Descentralizada I Fundaeoes. Autarquias e 
Fundos K;peciab 1 

2 - Atlvidade Empre.sarial, qU€' compreend€ 0 setor prodlltivo 
gavernamental, cujos bens to servit;'os se c1{'.<;tinam a usuarios es­
)J€cific{)s (Empresas Publicas e Sociedad€s de Economia Mista), 

Essa classificHC,'ao, como a propna FGV ressaltou, nao obE'dece 
integralmentR a orientar;ao dOs Decretos-leis 200/900. 

Administra<;ao Central 

Quant.a a distribuir;:ao regional da desp€sa da Administrar;:ao 
Central (veJa-se Anexo n.o II. nota-se que a Regiao Sudeste, em 
1970. se beneficiou com mab da metade dos gastos realizados no 
Pais (54.6"'r I. mlportancia mais de tres vezes superior it do Nor­
deste (16,3<,(,1, cinco vezes superior a do SuI (9,7%) e doze vezes 
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a da Regiao Norte (4,5%). Esse quadro nao se alterou em 1975: 
verifica-se, nesse ano, que 0 dispendio do Governo (Administragao 
Centra~), no Sudeste, representava 46%' do total, contra 14% do 
Nordeste, 7.2% do SuI e 5,4% da Regiao Norte. 

Nesse contexto, e preciso observar que os percentuais concer­
nentes a participagao das Regi6es nos gastos da Administragao 
Central refere-&e a 69% e 62% do total, respectivamente, de 1970 
e 1975. Isso porque ha determinadas despesas nao consideradas 
no estudo da FGV, para efeito de regio:r:alizaGao. Para 0 calcu!o, 
entao, dos percentuais do Anexo I, ex?lUlram-se es~es .va~o:.es nao 
regionalizados, procedendo-se, em segUlda, a nova dlstrlbmgao per­
centual pelas respecti'Vas regi6es. 
Administra(jao D~centralizada 

Com relagao a Administragao Descentralizada (veja-se 0 Ane­
xo n.o 2), a participagao da Regiao Sudeste e ainda maior, 67,1%. 
em 1970 - quase cinco vezes a do Nordeste (14%) - e 67,8%, em 
1975 - mais de cinco vezes a do Nordeste (12,1 % L Enquanto os 
gastos da Administragao Descentralizada, no Pais, cresceram .. em 
media, de 1970 a 1975, 114,5%. 0 incremento, no Sudeste. fOl s~­
perior a media (116,9%) e no Nordeste, de apenas 85,3%, bern abal­
xo da media. 
Atividade Empresarial 

No que toca aos dispendios publicos relativos a Atividade Em­
presaria';' (veja-se 0 Anexo n.o 3), constata-se que a concentragao 
dos gastos e ainda mais acentuada (nos dois anos consid·erados). 
Comparadas as Regioes Sudeste e Nordeste, verifica-se que a -par­
ticipagao daquela, nas despesas totais, era 6,6 e 7,6 vezes superior 
a desta ultima. Dev€-se ressaltar, ainda, a guisa de ilustragao, que 
os gastos da Atividade Empresarial representavam, em 1975, quase 
dois tergos do total da Uniao, 0 que, inegavelmente, torna mais 
evidente 0 quadroi concentracionista dos dispendios pubUcos. 
Fonna!;ao Bruta d,e Oa.pital Fixo - FBCF 

Se do total dos gastos da Uniao forem considerados aqueles 
destinados a Formagao .Bruta de Capital Fixo, entendidos estes co­
mo ,gendo os que S{~ tradurem em aumento da capacidade produtiva 
da economia, alem das aquisigoes e instalag5es de ma:quinas e 
equipamentos diversos, bern como 0 material permanente com du­
ragao pre vista superior a dois anos, constata-se de igual forma 0 
elevado nivel de concentragao desses dispendios. De fato, enquanto 
a Regiao Sudeste tern uma participagao de 62,2% na FBOF, 0 Nor­
deste participa em apenas 13,4%, ou seja, a participagao do Su­
deste e aproximadamente 5 vez€s a do Nordeste (veja-se 0 Anexo 
n.O 4), Em 1975, a concentragao desses gastos torna-se ainda maior. 
A participagao percentua1l do Sudeste S€ eleva de 62,2 para 67.2%, 
enquanto a do Nordeste se reduz de 13,4% para 1-1,2%. quer dizer. 
em 1975, a participagao do Nordeste e 6 vezes menor que a do 
Sudeste na FBCF. Esses percentuais por si s6 evidenciam 0 nivel 
de desigualdade entre as Regi5es do Pais. 
Despesa "Per Capita" 

Outro indicador significativo de concentra<;ao de gastos pode 
ser evidenciado quando relacionado com 0 fator populacional (ve­
ja-se 0 Anexo n.O 5>. Nota-se a esse respeito que, nos dOis anos 
em considerac;ao, a Regiao Nordeste detem a menor despesa per 
capita do Pais. No caso da Atividade Empresarial. por exemplo, 
a despesa per capita do Nordeste chega, em 1970, apenas a 21.2% 
da do Sudeste. caindo, em 1975, para 18.6%. isto e, enquanto a 
Atividade Empresarial dispendia, em 1975, Cr$ 100.00 por habi­
tante, na Regiao Sudeste, aplicava somente CrS 18,60 em beneficio 
de cada nordestino. 

De igual forma cabe ressaltar que a FBCF tom ada POl' ha­
bitante comprova a constatagao anterior (veja-se 0 Anexo n.o 6). 
De fato. do cotejo entre as Regioes Sudeste e Nordeste verifica­
se que, em 1975, tal indicador para aquela regiiio e quatro vezes 
superior ao desta, ultima. 
Novo Criterio de Distribui~ao dos Dispendios Ptiblicos 

Fica evidenciada, portanto, a necessidade de se reverter 0 

quadro de disparidade entre as regioes brasileiras. Nesse contexto, 
nao se pode perder de vista 0 relevante papel do Estado, se nao 
o mais importante, 0 de promover 0 bem-estar de sua popula<;ao. 
Assim. torna-se imperioso que 0 Estado intensifique os seus gastos 
nas regi6es mais carentes, com 0 objetivo de desenvolver-Ihes 
a capacidade produtiva. que, em ultima analise, se refletira na 
maior capacidade contnbutiva de seus habitantes. 

E, pois, com esse objetivo que of ere cern os a considerac;ao dos 
ilustres pares a preoente pmposta de Emenda Canstitucional, 
voltada fundamentalmente para a atenuagao das disparidades re­
gionais de renda. Desse modo, entendemos conveniente introduzir 
alterag5es no texto vigente, no sentido de ser a despesa publica dis­
criminada por Estado e Territorio, obedecendo a criterios que levem 
em conta a popula<;ao e 0 inverso da renda per capita dos res­
pectivos Estados ,e Territ6rios. Realmente, queremos crer que, no 
seu papel distribuidor inter-regional de renda, 0 Estado ha de 
considerar a populagao e 0 inverso da renda per capita das Uni­
dades Federadas e Territ6rios, como relevantes indicadores para 

a alocagao dos gastos publicos. A populagao constitui-se no prin­
cipal fator, precisamente por dever ser ela a primeira e maior 
beneficiaria des efeitos resultantes dos dispendios publicos. 0 
fat or inverso da renda per capita tambem deve ser considerado. 
uma vez que 0 objetivo que se pretende alcanqar e, precisamente. 
a reversao do quadro de desnivel de renda. ou seja. a atividade 
do setor publico dar-se-a em maior intensidade onde se registrar 
menor nivel de renda per capita. 

Valendo-nos, paiS, do citado estudo da FGV, para 0 ana 
de 1975. e utilizando os criterios de popula<;ao e inverso da renda 
per capita, a semelhanga do procedimento adotado na distribui­
Gao do Fundo de Participagao dos Estados. procedemos a nov,\ 
regionalizaGao das transagoes do setor publico, considerando uni, 
camente aquelas concernentes a Administragao Central e Descen­
tralizada, excluidos desta ultima os gastos a conta de receitas 
pr6prias (vej a-se 0 Anexo n.O 7). 

Ou seja, 0 total de despesa que submetemos a simulaGao refe­
re-se aos gastos dos argaos subordinados aos Ministerios e aqueles 
gastos dos 6rgaos da Administragao Descentralizada a titulo de 
transfer€mcias da Administragao Central. 

E pertinente observar que, nos termos da Proposta (art. 60. 
§ 3.°), do total da despesa regionaliza vel foram excluidos os dis­
p€mdios referentes a Seguranga e Defesa Nacional, a Divida Pu­
blica, ao Poder Judicillfio. ao Poder Legislativo, alem dos gastos 
com a manutengao do~rgaos federais sediados no Distrito Federal. 
Quanto aos gastos com If- Seguranga e Defesa Nacional, entendemos 
tratar-se de dispendios\que. por sua natureza, nao podem sujei­
tar-se a uma rigidez 9\uantitativa. Ficam. igualmente, excluidas 
as despesas do Poder Legislativo, dado que 0 seu funcionamento 
e todo ele localizado no Distrito Federal, nao havendo, por con­
seguinte, motivo justificavel para a sua regionalizagao. No que 
pertine ao Poder Judiciario, sua exclusao parece-nos justificada 
dado 0 papel vital que 0 desempenho da justiQa representa nas 
sociedades democraticas, - 0 qual consiste em assegurar os di­
reiios individuais - razao por que entendemos que 0 condicio­
llamento de seus gastos a discriminaGao pelos Estados e Territ6rios 
resultaria por desagregar os principios que norteiam a adminis­
tragao da Justiga. Relativamente a Divida Publica, entendida esta 
como externa e interna, a exclusao deve-se essencialmente ao 
fato de os credores do Tesouro Nacional se localizarem em lugares 
determinados, 0 que condiciona 0 direcionamento dos gastos cor­
respondentes. Finalmente. os gastos com a manutengao das argaos 
federais sediados no Distrito Federal nao podem ser atribuidos 
a cada Unidade da Federac;ao em virtude de acharem-se centra1 

liz ados na Capital da Republica os servigos prest ados pela su­
perior administrac;ao do Pais. 

E de notar-se, ainda, .que, apesar de a proposta excluir de 
igual forma os gastos atinentes a Program as de prioridade nacio­
nal (art. 60, § 3.°, alinea c), na nossa simulacao tal restricao dei­
xou de ser considerada porquanto sua definigao condiciona-se a 
posterior deliberagao do Congresso Nacional. 

Efetuadas as necessarias dedu<;oes, ao saldo denominamos de 
"despesa regionalizavel" (col. 8) sobre cujo total foram aplicados 
os coeficientes de participac;ao (col. 9>. Dai result am os valores 
evidenciados na coluna 10, que, agregados aos nao regionalizaveis 
(col. 7), definem a participagao definitiva de cad a Estado e Ter­
rit6rio (col. 11 - Despesa Regionalizada Simulada). 

Como se pade observar, pelo confronto dos valores das colu­
nas 1 e 11. ha substancial melhoria para as Regi5es geo-econo­
micas do Pais, excegao feita a Regiao Sudeste. Assim e que a Regiao 
Norte eleva sua participaQao nos dispendios totais da Uniao 
efetivamente realizados de 3,5% para 9,5%; a Nordeste. de 11,9% 
para 39,4%; a Sudeste, de 58.6% reduz para 18,2%; a SuI eleva de 
9,5% para 11,1 %; e, finalmente, a Centro-Oeste, de 16,5% para 
21,6%. 

!'Tesse ponto, .?abem algumas considerar,,6es acerca da perda 
sofl'lda pela Reglao Sudeste. Em primeiro lugar julgamos nao 
se tratar de perda fundamental, se levarmos em conta que 0 total 
da despesa da Uniao submetida a simulac;ao (Administracao Cen­
tr;tl .e Descer:tralizada) representa pouco mais de 40% dos gastos 
publlcos a myel federal. Em segundo lugar, e preciso acentuar 
que: essenci~l~ente, nessa R~giao. e que se concentram as apli­
cagoes da Atlvldade Empresal'lal do Governo nao consideradas na 
simulagao, as quais correspondem a 76,2%' do total (veja-se 0 
Anexo n.O 3)' Em terceiro lugar, como se pode observar fAnexo 
n.O 7, col. 12), as perdas mais acentuadas ocorrem nos Estados 
do Rio de Janeiro e de Sao Paulo, onde prepondera a Atividade 
Empresarial do Governo. 

Ademais considere-se que a sistematica proposta deve ser im­
plantada de forma gradual, 0 que, evidentemente. previne even­
tuais distorgoes que urn tratamento de choque poderia ocasionar. 

Cremos, POl' fim, que a nossa proposta, pelas suas elevadas 
repercussoes de carater financeiro, econ6.mico e social deva me-
recer a acolhida dos ilustres Pares. ' 
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I 

REGIONALIZACAO DAS TRANSA~OES DO SETOR POBLICO 

BRASIL POR REGIOES 

DESPESA TOTAL: 1970~1975 
ADI-lINISTRA<;;AO CENTRAL EH Cr$ MILHOES DE 1980 

1970 (A) 1975 (B) DIFEREN~A 
REG:rOES 

v A L 0 R % V A L o R % ABSOLU1'A 

NORTE 2.1. 736 4,5- 48.419 5,4 26.683 

NORDESTE 77. 087 16,3 125.338 14,0 48.25'1 

SUDESTE 257.837 54,6 413.948 46,0 156.H1 

SUL 45.241 9,7 64.308 7,2 19.067 

C.OES'J'E 70.516 14,9 246.532 27,4 176; 016 

BRASIL 472.417 100,0 898.545 100,0 426.128 

FONTE: DADOS B~SICOS DA F.G.V. 

ro~CIONALIZA<;;AO DAS TRANSA~5ES DO SETOR POBLICO 

BRASIL POR REGIOES 

DESPESA TOTAL: 1970-1975 

(B-A). 

{ % 

122,-7 

6'2,5 

60,5 

42,1 

149,6 

90,2 

ADMINISTRA<;;AO DESCENTRALIZADA EM Cr$ MILHOES DE 1980 

1970 (A) 1975 (B) DIFERENC;A (B-A). 
REGIOES 

v A LOR % V A L o R % ABSOLUTA % 

NORTE 15.00 J 2,9 25.208 2,3 10.205 68,0 

NORDESTE 72 .527 14,0 134.417 12,1 61. 890 85,3 

SUDESTE 348.632 67,1 756.197 67,8 407.565 11.6,9 

SUL 58.76'2 11,3 128.360 11,5 69.598 111,6 

C.Ot:;STE 24.560 4,7 70.438 6,3 45.878 186,8 

BRASIL 519.48<1 100,0 1.114.620 00,0 595.136 114,5 

FONTE: DADOS B~SICOS DA F.G.V. 

Mar((o de 111% 
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REGIONALlZAC;lio DAS 'l'RANSJI.<;OES DO SETOR POBLICO 

BRASIL POR REGlUES 

DESPES~ ~OTAL~ 1970-1975 

Terlfa-feira 30 34.3 

].TlVIDADE EMPRESARIAL EM Cr$ MILHOES DE 1980 

, 

1970 (Al 1975 (Bl DIFEREN~A 
.R.E~ G.L_O E S -

. 

V A LOR % 'V A L o R % ABSOLUTA 
-

NORTE 6.690 - 2,3 31.211 1,6 24.5il 

NORDESTE 30.8:;8 10,5 199.6-45 10,0 168.787 

SUDESTE 206.0.H 69,8 1. 512.049 76,2 - 1.306.015 

SUL - 32.580 11,0 162.142 8,2 129.562 

C.OESTE 19.032 6,4 78.796 4,0 59.764 

BRASIL 295.194 100,0 1.983.843 100,0 1. 688.649 

FONTE: DADOS BAslCOS DA F.G.V. 

l\NEXO 4 ----
l(CGIONZl.LIZZl.CAO DZl.S TRAL'l"SA<;OES DO SETOR POBLICO 

BRASIL POR REGrOES 

FORMAGAO BRUTA DE CAPITAL FIXO (*) 

DESPESA TOTAL: 1970-1975 

(B--A) 

% 

366,5 

5116-,9 

633,8 

397,6 

314,0 

572',0 

EM Cr$ MILIIOES DE 1980 

1\)70 (A) 
REGIOES 

V A L 0 H % 

NORTE - 7.926 5,6 

NORDESTE 18.895 13,4 

SUDESTE 87.':J27 62,2 

SUL 17.703 12,6 

C.OES'IE 8. G')8 6,2 

BRASIL 140.71,9 100,0 

FONTE: DADOS BAsIeO!;; D1\ F. G. V. 

(*) Adml.nistrl<;-i:io Central 
Adml.nist:ra-;:::io Descentra1izada 
Ati vidad,e r;1:lpresaria1 

1975 (13) DIFcrmNC;A (13-1\\ 

V A L o R ~ A13S0LU'rA t 

21.087 3,7 13 .161 166,0 

63.424 11,2 44.529 235,6 

380.481 67,2 292.954 334,7 

46.076 8,2 28.373 160,2 

55.083 9,7 46.385 533,2 

566.151 100,0 425.402 302,2 
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ANEXO 5 

REGIONl\LIZA<;;AO DAS TRANSAI',;OES DO SE'rOR PUBLICO 

BRASIL POR REGIOES 

DESPESA TOTAL "PER CAPITA": 1970-1975 Cr$ 1,00 (DE 1980) 

I 1975 
1970 1975 1970 x 100 

REGIAO ADMINIS'l'. AJ:l)UNIST. A'l'IVIDADE AD.'lINIS'I. ADMINIST. A'flVIDADE ADMINIST. ADMINIST. 
CENTRAL DESCE.'N'r . EMPRESA- CENTRAL DESCENT. EMPRESA- CENTRAL rnSCENT. 

RIAL RIAL 

NORTE 6.029,80 4.160,90 1.855,10 11.488,30 5.981,00 7.404,80 90,5 43,7 

NORDESTE 2.740,20 2.579,30 11.096,50 3.913,00 ,4.196,30 6.232,50 48,2 62,6 

SUDESTE 6.468,90 8.747,10 5.167,80 9.143,80 16.688,20 33.368,60 41,3 90,7 
-

SUL 6.029,80 3.560,90 1.974,70 3.338,50 6.664,90 8.418,60 -44,6 87,1 

C.OESTE 13.898,80 4.839,00 3.749,40 _33.958,00 11.130,90 12.451,30 180,0 130,0 
I 

" --I 

I BRASIL 
I 

5.071,40 5.577,00 1 3.167 ,80 8.385,80 10.402,20 18.515,00 65,3 86,5 

l I 

FONTE: DADOS BASICOS DA r.G.v. 

REG I a E S 

NORTE 

NORDESTE 

SUDESTE 

SUL 

C.OESTE 

BRASIL 

ANEXO £.. 

REGIONALIZAr,;AO DAS TRANSAI',;OES DO SETOR PUBLICO 

BRASIL POR REGIOES 

FO[::l'1AI',;AO BRUTA DE CAPITAL FIXO PER CAPITA (*) 

1970-1975 Cr$ 1,00 (DE 1980) 

FORNAI',;AO BRUTA DE CAPITAL FIXO "PER CAPITA" 

I 1975 x 100 
1970 1975 1970 , 

2.197,70 5.002,50 127,6 

67l,20 1.979,30 194,8 

2.1')Oi,40 8.396,20 282,4 

1.071,20 2.391,90 123,2 

1.717,60 8.704,50 408,2 

1.51C,30 5.283,30 249,8 

FONTE: DADOS BAS;COS DA F.G.V. 

(*) Adminlstra9aO Central 

Adm~nistra9ao Descentralizada 

At~vi~ade Empresarial 

ATIVID. 
EMPRES. 

299,1 

468,4 

545,7 

326,3 

232,0 

484,4 
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~!!FXO 1 
REGIONALIZh<;:lio DhS TlUINSh<;1iES DO SETOR POBLICO 

BRASIL POR REGIOES 

- U> DE"PESA REGIO~ALIZAD~ SIMOLADA " .. 
lYi:SPESA l1EG!CWlLl-\ VALORLS NAO RE~IONALIZAVEIS lJESPESA COErI- lJESPESA DES?ESA RrG. DIFERE:;Y\ Zi\!}'\ S:!-fv1..1illA 

E!3TAroS VALOR SEG.E reF JU.JlClA- LEGISL.\- l?IVIlli\. DISTRI'IO I (7~2:j+4+ - REGI(1'J<- CIEl<'l'E SL~lli\. -(11=10+7) (12=lh1) 
LIzAVEL re PAR- (10) 

Nl\CION.l\L Rtu TI\Q r>CBLICA FEJXRAL +5+6) -
(1) \ 

(2) t:) (4) - (5) (6) 

t«)1<I'E ~~i ~ 6.C06 :!!£ - l IlJ 0,1 "344 - -
J..c 3.189 0,2 221 - - -
}","J 20.824 1,2 2.247 GO - -
PR 1.736 0,1 274 - - -
FA 29.148 1,1 2.741 352 - 1 
JJ' 4.346 U,2 173 - - -

!\'O= 209.421 &9 17.598 L~Jfj - 287 
~lA-- J:S:"65if 0,9 ----m .- Ii - -1) 

j"l 12.267 0,7 1.012 30 - 1 
CE 29.248 1,7 2.009 ~4" - 8 
F.."l 14.586 0,8 2.619 207 - 9 
FB 16.025 0,9 1.072 ·\5 - 5 
PC: 54.095 ),1 5.656 216 - 154 
lOX. 11.301 0,5 526 "0 - 1 
EE B.511 0,5 503 21 - 1 
~ 47.713 2,7 3.268 ·131 - 108 

SL= 1.029.659 58,6 49.699 2.1Sl7 ~ 19.779 
"""F'G-- -s7.ii3O 4;9 2.168 --;51 - -----g 

ES 15.285 0,9 613 30 - 3 
FJ 629.768 35,9 37.843 1.201 58 19.659 
S~ 296.553 16,9 9.255 :,3j - 91 

S'JL 166.438 hl 12.552 1.::15 - 11 
PR 46.014 2,6 2.47l -20 - 1 

SC 31.154 1,8 1.477 252 - 10 
RS 89.270 5,1 8.604 70n - -

~,?=E 289.040 16,5 24.843 3.bg2 ~ 27.656 194.686 
NT 15.046 --o,g 2.7il6 -23 - --0 

G:l 19.337 1,1 409 31 - 27 
DI' 254.657 14,5 21.648 3.838 6_856 27.629 194.686 
1:.5 - - - - - -

BRI\SIL 1.756.472 100,0 110.698 9.011 6.914 47.734 194.686 

FONTE: DADO .. B .sleos A F.G.V. 

OBSERVAQ6ES AO ANEXO 7 
a) Os valores da coluna 1 referem-se aos gastos efetivamente 

realizados, pela Administragao Central (Ministerios e orgaos a 
eles subordinados) e pela Administragao Descentralizada (Fun­
dagoes, Autarquias e Fundos Especiais), a conta de tran.sferencias 
efetivadas pela Administragao Central, nas Unidades Federadas 
e Territ6nos. 

b) Os valores nao regionalizaveis (colunas 2 a 6) reportam-se 
as excegOes previstas no art. 60, § 3.0 e alineas, nos termos da 
proposta; 

" 
c) A despesa regionalizavel (coluna 8) resulta da subtragao 

dos valores referentes a coluna 7 (que agrega as colunas 2 a 6) 
dos constantes da {!oluna 1; 

d) Os coeficientes de participagao (coluna 9) sao os calcula­
dos pelo Tribunal de Contas da Uniao para cada Estado e Terri­
torio, e que consl.am da Resolugao n.D 200/79 daquela Corte de 
Contas. Em conseqiiencia do disposto na alinea b do § 3.° do 
art. 60, tais coeficientes excluem 0 percentual referente ao Dis­
tnto Federal, em face do que procedeu-se a nova distribuigao 
dos percentuais; 

e) A despesa Ilimulada (coluna 10) e 0 resultado da aplicagao 
dos coeficientes de participagao de cada Estado e TerritOrio sobre 
o total da despesa regionalizavel (coluna 8); 

. f) A coluna IJ e 0 somat6no da,s colunas 10 e 7, expressando, 
fmalmente, as despesas regionalizada,s nos termos da simulacao 
efetuada; -

g) A coluna 12 evidencia as ganhos e perdas de cada Estado 
e Territ6rio e, por conseguinte, de cada Regiao. 

DEPUTADOS: Jose Carlos Vasconcelos - Iranildo Pereira -
Alvaro Dias - luberico cordeiro - Christovam Chiaradia _ 
Flavio Chaves - Waldir Walter - Walber Guima:ra.es - Pedro 
Sampaio (apoiamento) - Herbert Levy - Celso Carvalho -
paulo Borges - Osvaldo Macedo - Airton Soares - Theodorico 
Ferrago - Airton Sandoval - Joao Herculino - Ronan Tito -
Rubem Dourado -- Ernesto de Marco - Acacio Pereira - Lucia 
Viveiros - Alb-erta Goldman - Carlos Vinagre - Magnus Gui­
maraes - Getulio Dias - Jose Bruno - Israel Dias-Novaes -
Jose Ribamar Maehado - Joao Linhares - Hugo Rodrigues da 
Cunha ;- Elquisson Soares - Marcus Cunha - Mario Hato -
Freitas Diniz - Carlos Augusto - Jorge Vargas - Bonifacio de 
Andrada - Jose Amorim - Jose de Castro Coimbra - Jorge 
Vianna - Cardos() Alves - Louremberg Nunes Rocha - Ruben 
Figueir6 - Luiz Baecarini - Sergio Ferrara - Newton Cardoso 
- Melo Freire - Francisco Pinto - Paulo RaUes - Arnaldo 
Lafayette - Fernando Cunha - Audalio Dantas - Edgard Amo­
rim - Ubaldo Dantas - Carneiro Arnaud - Jorge Cury - Fer­
nando Lyra - Hetio Duque - Adroaldo Campos - Olivir Gabardo 
- Waldmir Belina ti - Fernando Coelho - Octacilio Queiroz -

(8=1-7) TICIPl'.- \ 
r;kJ (9) 

6.~19 55.495 ~~ 164.603 171.222 9,7 109.308 
"344 2:"321 20.g47 21.291 I;2 10.~20 

221 2.968 2,03 28.161 28.382 1,6 25.193 
2.307 18.517 1,77 24 .5~4 26.861 1,5 6.037 

274 1.462 1,77 2~ .544 24.8281 1,4 23.092 
3.100, 26.049 3,29 45.640 41;'7.0 2,8 19.592 

173 4.173 1,51 20.947 6~~:;~~ I 1,2 16.774 
19.180 190.241 48,54 673.361 39,4- 483.UO -m 14.678 5,05 70.055 7I:03I 4,0 55.377 

1.043 U.244 3,15 43.698 44.741 2,6 32.454 
2.26C 26.962 7,90 109.591 111.857 6,4 82.60, 
2.B35 11.751 3,15 43.695 46.533 2,6 31.917 
1.122 14.%3 4,10 56.B76 57 .~9S 3,3 41.973 
6.056 48.040 6,26 86.840 92.836 5,3 'la.eco 

547 10.754 3,15 43.698 44 .. 245 2,5 32.9;4 
528 7,983 3,15 43.698 44.226 2,5 0.375 

3.807 43.9CG 12,63 175.207 179.014 10,2 131.3~1 
71.933 957.726 17,82 247.204 319.137 l8,2 (710.322) 
2.645 B4.31i5 --s;ss U2.77C 125.415 7,2 3FJic!) 

646 15.642 2.03 28.161 28.8~7 1.6 12.519 
58.761 571.027 3,79 52.576 111.337 6,3 (518.451) 

9.881 286.672 3,15 43.697 53.578 3,.1 (2~2 .975) 
l3.77e 152.660 13,04 180.8~5 194.673 11,l 23.235 
2.735 43.2'i9 7,07 98:1iTI Iiio.8I2 5,8 5-i.7,-g 
1.739 29.415 2,43 33.710 35.449 2,0 4.295 
9.304 79.966 3,54 49.108 58 .. 412 3,3 (30.858) 

257.933 31.107 8,72 120.966 37&.B99 21,6 89.6:9 
2.809 12.237 2,53 35.097 37.906 2;2 12 &60 

467 18.870 4,42 61.3l5 61. 782 3,5 ';2._ t.5 
254.657 - - - 254.657 14,5 -

- - 1,77 24.5~4 24.554 1,4 2';.554 
369.243 1.387.229 100,00 1.387.229 1.756.472 100,0 -

Roberto Freire - Renato Azeredo (apoiamento) - Paulo Torres 
- JG de Araujo Jorge - Alcir Pimenta - Mendonga Neto -
Haroldo Sanford - Antonio Mariz - Edson Vidigal - Tarcisio 
Delgado - Junia Manse - Carlos Sant'Ana - Joao Faustino -
Manoel Gongalves - Mauro Sampaio - Ubaldino Meirelles -
Ricardo Fiiiza - Djalma Bessa - Vasco Neto - Gomes da Silva 
- Adauto Bezerra - Paulo Guerra - Hugo Napoleao - Joao 
Carlos de Carli - Oswaldo Coelho - Edison Lobao - Augusto 
Lucena - Leorne Belem - Cristino Cortes - Pedro Correa -
Furtado Leite - Leur Lomanto - Ary Kffuri - Ruy Codo -
Juarez Furtado - Heitor Alencar Furtado - Modesto da Silveira 
- Joacil Pereira - Tertuliano Azevedo - Milvernes Lima - Ni­
valdo Kriiger - Rosa Flores - Homero Santos - AUpio Carvalho 
- Telemaco Pompei - Claudino Sales - Jose Frejat - Qctacilio 
Almeida - Mario Frota - Jorge Uequed - Jeronimo Santana 
- Carlos Cotta - Julio Campos - Roque Aras - Nelio Lobato 
- Jose Mendonca Bezerra - Airon Rios - Odaeir Klein - Wilson 
Falcao - Mano'el Novaes - Angelo Magalhaes - Fernando Ma­
galhaes - Aecio Cunha - Gerson Cam at a - Pimenta da Veiga 
- Epitacio Cafeteira - Evandro Ayres de Moura - Geraldo 
Guedes - Milton Brandao - Tidei de Lima - Helio Campos -
Aldo Fagundes - Simao Sessim - Jose Mauricio - Geraldo 
Fleming - Nabor Junior - Aluizio Bezerra - Freit~s Nobre ---: 
Carlos Santos - Murillo Mendes - Geraldo Bulhoes - Jose 
Costa - Walter Silva - Milton Figueiredo - Joao Menezes -
Wildy Vianna - sebastiao Andrade - Manoel Ribeiro - o.:>valdo 
Melo - Julio Martins - Manoel Oseas - Marcelo CordeIro -
Leopoldo Bessone - Joao Cunha - Marcondes Gadelt:a - Jos~as 
Leite - Wilson Braga - Lucio Cioni - Adhemar SantIllo - Cns­
tina Tavares - Sergio Murilo - Jackson Barreto. 

SENADORES: Marcos Freire - Maria Syrlei - Humb-erto Lu­
cena - Cunha Lima - Lazaro Barboza - Jose Richa - Laelia de 
Alcantara - Alberto Silva - Evandro Carreira - Gastao Miiller 
- Affonso Camargo - Gilvan Rocha - Luiz Fernando Freire -
Henrique Santillo - Mauro Benevides - orestes Quercia - Sal­
danha Derzi - Evelasio Vieira - Jose Fragelli - Pedro Simon 
- Taneredo Neves - Franco Montoro - Passos Porto - Almir 
Pinto - Lomanto Junior - Agenor Maria - Aderbal Jurema 
Joao CaImpn. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com as 
indicagoes das Liderangas, fica assim constituida a Comissao 
Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Passos Porto, 
Jose Lins, AImir Pinto, Aderbal Jurema, Joao Calmon e Bernar­
dino Viana e os Srs. Deputados Fernando Gongalves, Francisco 
Rossi, Jose Machado, Romulo Galvao, Haroldo Sanford e Sebas­
tiao Andrade. 

Pelo Partido do Movimento Democratieo Brasileiro - Sena­
dores Tancredo Neves, Jose Richa, Pedro Simon, Teotonio Vilela 
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e Saldanha Derzi e 0" Sr.; Deputados Nlvaldo Krilgef, Waller 
Silva, Rosa Flores, Dasu Coimbra e Milton Figueiredo 

o SR. PRESIDENTE (Jorge KalumeJ A Comissao Misia 
ora designada deverS. reunir-se dentro de 48 horas para eleiclw 
do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emenda.s, no 
prazo de 8 dias a contar de "ua instalaGao, com a mesmo ll1'Jnlero 
de assinatura.~ previsto para a apresentacao de proposta,,_ 

o parf'f'er cia Comis..<w Ml::,t,t ducra ,~t'r apre"entado atp 0 

elw 28 de abnl proximo. 
o prazo dE' tramliaPiio dd materl.1 :_'l' ellct'lTara em 28 de 

J lmho vmdouro 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kaluml'l - E."ta ellcerrada a 
S{,~5flO 

(Levanta-:s.e a ~essao a" 18 horas e -10 minutos.J 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE A~SINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se~ao I (CAmara dos Deputados) 

$emestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso . 

Vla-$uperficle: 

: . Cr$ 
. Cr$ 
Cr$ 

.Se~ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

... Cr$ 
. Cr$ 

.... Cr$ 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

3.000.00 
6000.00 

50.00 

as pedldos devem ser acompanhadas de Cheque Vlsada, pagavels em Brasilia au 
Ordem de Pagamento pela Calxa Eco,nomlca Federal- Agencla Parlamento, Conta-Corrente nO 
920.001-2. a favor do 

Centro Grafico do Senado Federal 

Prat;a dos Tres Poderes - Calxa Postal 1 203 - Brasllia - DF 

CEP 70160 



EDIC'AO DE HOJE: 16 P4.GINAS 

Centro Grafteo do Senado Federal 
Cab,a Postal 1.203 

Rra'\ilia - DF 

/I'Rl(O DE~rE EXEMPLAR: CrS 50,00 


